Grundlagen der Objektorientierten Programmierung – Vererbung -

Bedeutung der Zugriffskennzeichner bei der Vererbung

Die Attribute einer Subklasse sind gewissermassen geerbte Kopien der Attribute der Basisklasse. Sie haben denselben Namen und Datentyp und brauchen daher nicht nochmals deklariert werden. Geerbte Attribute können verwendet werden, als seien sie in der Subklasse definiert worden. Das „anonyme Objekt“ repräsentiert die Basis-Merkmale.

Bei der Vererbung von Attributen spielen jedoch die in der Basisklasse angegebenen Zugriffskennzeichner eine entscheidende Rolle. Diese legen fest, wie das Attribut in der Subklasse verwendet werden kann. 

1. Attribute, die in der Superklasse ohne Zugriffskennzeichnung deklariert wurden, werden ohne Einschränkung an die Sub-Klasse vererbt und können dort so verwendet werden, als wenn sie in der Sub-Klasse deklariert wurden. Sie verhalten sich genauso wie Attribute, die als public gekennzeichnet sind. Public-Attribute sind nicht geschützt vor Zugriff von außerhalb der Klasse.

2. Attribute, die als private gekennzeichnet sind, können in der abgeleiteten Subklasse nicht ohne weiteres verwendet werden. Es gibt keine Möglichkeit, aus der Subklasse an sie heranzukommen, ausser durch Zugriffsmethoden in der Super-Klasse.

3. Attribute, die als protected gekennzeichnet sind, können in der abgeleiteten Klasse und in Paketen, zu denen sie gehören, verwendet werden. Zunächst besteht kein wesentlicher Unterschied zu public.

Beispiele zur Vererbung von Attributen

In den folgenden Java-Programmenbeispielen wird der praktische Umgang mit der Klassenvererbung gezeigt. Basisklasse ist die Klasse Mitarbeiter, in der allgemeine Eigenschaften eines betrieblichen Mitarbeiters definiert sind (Personalnummer, Name, Versicherungsnummer). Hiervon abgeleitet ist die Klasse Angestellter, die die besonderen Attribute der Gruppe der Angestellten beinhaltet (Gehalt). 

BEISPIEL 1: Einfache Vererbung von Attributen

In main wird ein Angestellter erzeugt: Der Zugriff auf alle Attribute (auch die in der Basisklasse Mitarbeiter deklarierten) erfolgt über dieses Objekt. Es kann die Attribute der Oberklasse so behandeln, als wären sie in der Subklasse deklariert worden. (Dies funktioniert, weil alle nicht gekennzeichneten Attribute public sind).

// BASIS-KLASSE ///////////////////////////////////////////

class Mitarbeiter {

    static int objektZaehler;

    int        personalNr;

// Basis-Attribute
    String     name;
    String     versNr;
}

// ABGELEITETE KLASSE /////////////////////////////////////

class Angestellter extends Mitarbeiter {

    double gehalt;

           // eigenes Attribut
}

// Ausführende Klasse mit main /////////////////////////////

class BasisTest00 {

    public static void main(String[] a) {

        Angestellter eins = new Angestellter();

        eins.name = „Mueller“;

        System.out.println(eins.name);   // geerbtes Attribut ausgeben

        Eins.gehalt = 3000;

        System.out.println(eins.gehalt); // eigenes Attribut ausgeben

         }    

}

BEISPIEL 2: Vererbung mit zwei Subklassen und Konstruktoren

Im zweiten Beispiel werden zwei Subklassen von der Superklasse Mitarbeiter abgeleitet. Die Subklassen Angestellter und Arbeiter haben Attribute, die von der Superklasse geerbt sind (Name, Versicherungsnummer) und darüber hinaus jeweils eigene Attribute (Gehalt bzw. Lohn). Sämtliche Attributwerte (Basisklassen- und Subklassen-Attribute) können im jeweiligen Konstruktor in der Subklasse zugewiesen werden. Die Superklasse besitzt keinen Konstruktor.

///////////////////////////////////////////////////////////////////
// BASIS-KLASSE

class Mitarbeiter {

    static int objektZaehler;  

   int        personalNr;
             // Basis-Attribute

    String     name;

    String     versNr;

}

////////////////////////////////////////////////////////////////

// ABGELEITETE KLASSE 1

class Angestellter extends Mitarbeiter {

    double gehalt;            // eigenes Attribut der Subklasse

    // Konstruktor:

    public Angestellter(String name1, 

                        String versNr1, 

                        double gehalt1) {

        name       = name1;                  // geerbtes Attribut

        versNr     = versNr1;                // geerbtes Attribut

        personalNr = ++objektZaehler;        // geerbtes Attribut

        gehalt     = gehalt1;                // eigenes Attribut

        System.out.println("Angestellter: " + name);

        System.out.println("PersonalNr:   " + personalNr);

        System.out.println("Versich-Nr:   " + versNr);

        System.out.println("Gehalt:       " + gehalt + "\n");

    } 

}

///////////////////////////////////////////////////////////////

// AbGELEITETE KLASSE 2

class Arbeiter extends Mitarbeiter {

    double lohn;

       // eigenes Attribut der Subklasse
    // Konstruktor:

    public Arbeiter (String name1, 

                     String versNr1, 

                     double lohn1) {

        name       = name1;                  // geerbtes Attribut

        versNr     = versNr1;                // geerbtes Attribut

        personalNr = ++objektZaehler;        // geerbtes Attribut

        lohn       = lohn1;                  // eigenes Attribut

        System.out.println("Arbeiter:    " + name);

        System.out.println("PersonalNr:  " + personalNr);

        System.out.println("Versich-Nr:  " + versNr);

        System.out.println("Lohnt:       " + lohn + "\n");

    } 

}

// Ausführende Klasse mit main

class BasisTest01 {

    public static void main(String[] a) {

        Angestellter eins = new Angestellter("Mueller", 

                                             "km 3-456-3", 2000);

        Arbeiter     zwei = new Arbeiter("Schaffer", 

                                         "arb-34-25-56", 1000);

    }    

}
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